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Tuff kärlek

Utvärdering av DUNK-metoden

Sammanfattning

Abstract
DUNK-projektet (Droger-ungdom-nätverk-kunskap) är ett sekundärpreventionsprojekt som utvecklades av Samverkansgruppen mot Narkotika i Västernorrlands län som bestod av representanter för Polis, Kriminalvård, Tullverket och Socialtjänsten 1995. DUNK-programmet arbetades fram tillsammans med en utvecklingsgrupp med personal från socialtjänstens uppsökargrupp, barnpsykiatrin och gymnasieskolorna. Även polisen, Föräldraföreningen mot narkotika samt drogfria narkomaner var med i diskussionerna. Metoden var delvis inspirerad av Kriminalvårdens drogkurser. Folkhälsoinstitutet bidrog tillsammans med de samverkande myndigheterna ekonomiskt till utvecklingskostnaden. 

Målgruppen var ungdomar t o m 20 år som ertappas av polisen och hade gjort sig skyldiga till ringa narkotikabrott eller där drogexperimenten blev kända av andra myndighetspersoner, anhöriga eller andra personer i den unges nätverk.. Samverkansgruppen ansvarade för programmet under sex månader. Sundsvalls kommun, Gemensam socialtjänst samordnade sedan programmet under ett par år och det utvärderades av SoFo mitt 2001. Socialtjänstens besparingskrav medförde att programmet trots goda utvärderingsresultat blev nedlagt. Nätverket Vileda beviljades bidrag från Socialstyrelsen för att återuppta DUNK-programmet i samarbete med polis och socialtjänst 2002 och den period som utvärderingen omfattar är 2003-2004.

Metoden innehåller en första träff med samordnaren för ungdom och föräldrar där dessa får information om programmet och en karta över ungdomens nätverk ritas. Sedan följer en nätverksträff med utbildad ledare där alla viktiga personer i den unges nätverks inbjuds. Kontrakt upprättas av nätverket för den tid DUNK-programmet pågår. Sedan följer en kurs på 10 timmar om droger ur olika aspekter uppdelat på fem tillfällen som är obligatorisk för ungdom och föräldrar men där alla i nätverket är välkomna att delta. Vid en avslutande nätverksträff redovisas hur programmet har fungerat och nätverket utarbetar med hjälp av nätverksledaren en framtidsplan där det är obligatoriskt att bestämma vad de ska göra vid eventuella nya drogexperiment. I några ärenden har nätverket kommit fram till att ungdomen behöver behandling.

Även denna utvärdering som delvis bygger på de frågeställningar som undersöktes i den utvärdering som gjordes av SoFo mitt visar mycket goda resultat både för den unge  och de anhöriga. Datainsamlingen innehåller den dokumentation som samordnaren har samlat under projektets gång inklusive kursutvärdering samt dokumentation från en träff med resurspersoner som medverkat. Enkätundersökningar har gjorts som riktat sig till nätverksdeltagarna, ungdomarna samt de myndigheter som samverkar eller är presumtiva upptäckare av ungdomars experiment med droger.

Sammantaget har de flesta ungdomar som deltagit i DUNK-programmet fått en bättre livssituation. De är drogfria, har slutat med kriminalitet, har blivit mer målinriktade och ärliga samt har förbättrat sina relationer med familjen. Utvärderingen visar också att nätverksdeltagarna har ökat sin förmåga att handskas med ungdomarnas drogexperiment genom ökade kunskaper, nya kontakter samt förbättrat samarbete med både det privata och professionella nätverket. Två utvärderingar har visat liknande resultat med ändå större effekter på en del punkter i det senare projektet. Det bör gå att med viss säkerhet konstatera att DUNK-metoden fungerar dvs. DUNK är en evidensbaserad sekundärpreventionsverksamhet.
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Bakgrund

DUNK-projektet (Droger-ungdom-nätverk-kunskap) är ett sekundärpreventions-projekt som utvecklades av Samverkansgruppen mot Narkotika i Västernorrlands län som bestod av representanter för Polis, Kriminalvård, Tullverket och Socialtjänst 1995. DUNK-projektet arbetades fram tillsammans med en utvecklingsgrupp med personal från socialtjänstens uppsökargrupp, barnpsykiatrin och gymnasieskolorna. Målgruppen begränsades till ungdomar som greps av polis för ringa narkotikabrott. Polisen hade dock svårt att nå ungdomar. Via en gymnasieskola deltog en ungdom i projektet, med positivt resultat. Efter ett halvår upphörde Samverkansgruppens prövotid och tanken var att DUNK sedan skulle drivas i kommunernas regi.

Sundsvalls kommuns socialtjänst var under 90-talet organiserad i distrikt och stöd från den kommunövergripande enheten Gemensam socialtjänst erbjöds till de distrikt som ville utveckla egna DUNK-program. Inget distrikt ansåg sig ha resurser till detta och DUNK-metoden användes inte i kommunen under några år. Andra kommuner t ex Uppsala intresserade sig för programmet och utvecklade en liknande verksamhet.

1998 återupptogs metoden efter begäran från en anhörig. Även polisen ansåg att DUNK behövdes och aktualiserade tre ärenden 1999. 2000-2001 beviljades projektmedel från Länsstyrelsen och en samordnare anställdes. 

Även medel till utvärdering beviljades. Denna genomfördes av Inga-Karin Liljeson som hade arbetat som DUNK-samordnare med handledning från kommunens FoU-enhet. Trots massiv marknadsföring deltog endast 19 ungdomar i DUNK från 1998 till och med juni 2001. Utvärderingen visade ett överraskande positivt resultat men de hårda besparingskraven inom Socialtjänsten gjorde det omöjligt att fortsätta med DUNK när bidraget från Länsstyrelsen upphörde.

DUNK i Nätverket Viledas regi

Nätverket Vileda, som består av frivilligorganisationer m fl bildades 1997 och det övergripande syftet är: VILEDA vill ta tillvara och samordna alla goda krafter i arbetet mot en ökad droganvändning och en liberalare attityd till narkotika och andra droger. Målsättningen är att:

· öka kunskapen om droger

· motverka uppgivenhet

· hitta framkomliga vägar

Vid en samverkansträff med frivilligorganisationer och myndigheter föreslogs att Nätverket Vileda skulle återuppta DUNK-programmet. Detta blev möjligt i och med att Mobilisering mot narkotika via Socialstyrelsen erbjöd pengar till frivilligorganisationer som ville arbeta drogförebyggande.

I projektbeskrivningen ”Sekundärprevention i Frivilligorganisationernas regi” beskrivs mål, syfte och målgrupp för DUNK-projektet:

”Mål

Nätverket Viledas mål är att kunna erbjuda DUNK-programmet till alla föräldrar och andra vuxna som upptäcker att en ung människa experimenterar med droger. Genom samverkan mellan myndigheter, frivilligorganisationer och allmänhet sprids kunskaper om droger så att droganvändning upptäcks och nyrekrytering till narkotikamissbruk stoppas bland ungdomar. 

Delmål  

Genom utbildning görs skolpersonal och andra vuxna som kommer i kontakt med ungdomar medvetna om vikten av tidig upptäckt när ungdomar experimenterar med droger. 

Kunskap om droger, drogtecken och symtom samt konsekvenser av missbruk sprids för att göra vuxna kunniga och motiverade att agera.

Kunskap om och förståelse för DUNK-metoden sprids. DUNK är ett socialpedagogiskt program som syftar till att stärka nätverket så att de själva kan handskas med den unges riskbeteende.

Syfte med DUNK

Att genom snabba ingripanden och effektiv samverkan stoppa ett begynnande narkotikamissbruk innan ett allvarligt beroende har hunnit utvecklas.

Målgrupp

Ungdomar t o m 20 år som ertappas av polisen och har gjort sig skyldiga till ringa narkotikabrott eller där drogexperimenten blir kända av andra myndighetspersoner, anhöriga eller andra personer i den unges nätverk.”
Programmet innehåller:

1. En träff med ungdom och alla viktiga personer i den unges liv

2. Tio timmars utbildning uppdelat på fem gånger

3. En avslutningsträff med alla viktiga personer där planering för framtiden görs.

Dokumentation och uppföljning

Verksamheten har dokumenterats under hela projekttiden. En strukturerad telefonintervju med en förälder minst sex månader after avslutat program visade:

Drogsituation ”nu”
ingen
mindre
mer

Narkotika
12
1
1

Alkohol
4
7
3

Tolv ungdomar har slutat med narkotika och en har minskat sin narkotikaanvändning. Fyra  har slutat helt med alkohol, sju dricker mindre och för tre av ungdomarna har alkoholkonsumtionen ökat enligt föräldrarnas bedömning. Även kriminalitet hade upphört.

 Kriminalitet
Ja
Nej
Vet inte

Före DUNK-programmet
11
2
1

Efter DUNK-programmet

13
1

När ungdomarna aktualiserades för DUNK var orsaken

 
Antal
Procent

Ringa narkotikabrott
6
31,6

Använt droger
9
52,6

"strulig"
2
10,5

umgås med narkoman
1
  5,3

Total
18
100,0

14 av ungdomarna ville delta i DUNK.

Med utgångspunkt i information om droganvändning på  varje DUNK-elevs ärendeblad samt DUNK-samordnarens kunskaper om ungdomen efter att ha deltagit i samtliga ärenden har ungdomens position i den s k missbrukarkarriären uppskattats. Den karriärbeskrivning som används under DUNK-kursen är en förenklad form av fasindelning som bygger på de mer avancerade modeller som brukar användas i forskningssammanhang.

De 14 ungdomar som har deltagit i DUNK fördelar sig så här mellan faserna enligt den uppskattning som gjorts av samordnaren..

Fas i missbrukarkariären
Antal

Experimentfas
7

Romansfas
4

Etablerat missbruk
4

Intressant är att de fyra ungdomar där ett mer avancerat missbruk har konstaterats under de sju veckor som DUNK-programmet har pågått också har placerats på behandlingshem. Samtliga är frivilliga placeringar.

Utvärderingen

Tre enkätundersökningar genomfördes. Den första riktade sig till personer som deltagit i DUNK-programmet förutom ungdomarna som fick svara på en separat enkät. Den tredje enkäten riktade sig till myndighetspersoner som i sitt arbete kan komma i kontakt med drogexperimenterande ungdomar. 18 personer har svarat på enkäten till nätverksdeltagare. 

Sammanfattning av nätverkens svar

Majoriteten av ungdomarna har använt narkotika innan de kom med i DUNK-programmet. Hälften av upptäckarna var föräldrar ibland tillsammans med flickvän eller polisen. Rädsla och förtvivlan var de dominerande känslorna vid upptäckten och många blev förvånade. Efter att ha deltagit i DUNK-programmet var den dominerande känslan hopp. Det bästa med DUNK var att få kunskaper och lyssna till människor i olika roller. Flera betonade också att familjen - nätverket får möjlighet att samtala med varandra om situationen. Det sämsta med DUNK gav inte många svar. Två ville att det skulle vara flera träffar.

Tonåringen har oftast ändrat sin inställning till droger, dricker mindre alkohol och har blivit ärligare. Majoriteten kan prata öppnare med ”sin” tonåring och även med övriga i nätverket. Hälften samarbetar bättre med både det privata och professionella nätverket. Över hälften av ungdomarna har åtminstone delvis bytt kamratkrets och blivit mer positiva till utbildning. Tonåringarnas självförtroende har förbättrats och de flesta har blivit mer målinriktade. Några av nätverkspersonerna har redovisat andra positiva förändringar.

Nätverksdeltagarna har fått ökade kunskaper och nya kontakter som de kan vända sig till. Tilltron till den egna förmågan att handskas med situationen har ökat och oron för tonåringens framtid minskat. Tilliten till samarbetspartners inom både det privata och professionella nätverket har ökat. En överväldigande majoritet anser att DUNK-programmet ska fortsätta i Nätverket Viledas regi.

Ungdomsenkäten

14 ungdomar och deras nätverk accepterade erbjudande om att delta i DUNK-program. I ett ärende kom nätverket fram till att någon DUNK-kurs inte behövdes. !3 ungdomar gick kursen men en gick över i behandling innan programmet avslutades. Enkät har ändå skickats till honom. 7 svarade på enkäten, drygt 53 %. 

De sju ungdomarna som har svarat på enkäten är mellan 15 och 20 år. Sex av sju uppger att de använt narkotika innan de deltog i DUNK-programmet. Fem använder mindre alkohol - kanske ingen alls eftersom det svarsalternativet inte fanns med. Mindre eller att de inte har svarat kan innebära att de är drogfria. Ingen har ökat sin droganvändning eller kryssat som förut. En har själv skrivet till ingen alls. De flesta har kommit med i programmet med hjälp av föräldrar. Alla tycker helt eller delvis att det är för lätt att få tag på narkotika och att ingen vill bli missbrukare är sex av ungdomarna helt övertygade om. Alla tycker att det är bra att föräldrar får kunskaper om droger och alla tycker helt eller delvis att det är lättare att prata med föräldrar om man går kurs ihop. Sex  anser att DUNK ska fortsätta. Fem tycker att det ska fortsätta i Nätverket Viledas regi. Stämmer helt svara tre ungdomar om påståendet 

-Om min bäste vän började  med droger skulle jag föreslå DUNK  och tre tycker att det stämmer delvis. Några större förändringar när det gäller relationer och fritid redovisades inte. Alla har drogfria vänner och två har inga som använder droger. En ungdom svarar ”ja, men jag umgås inte med dom”. De flesta vet hur de vill att livet ska se ut om fem .

En av ungdomarna skriver: - DUNK är en otroligt bra kurs. Hoppas att ni kommer att fortsätta så att fler får samma hjälp som mej. Jag har växt som person otroligt mycket, mår mycket bättre idag än innan Dunk. Tack så mycket för att ni och DUNK finns och hjälper till.
Myndigheterna
DUNK-programmet har från början byggt på samverkan mellan myndigheter och frivilligorganisationer. När DUNK organiserades av socialtjänsten bidrog FMN (Föräldraföreningen mot narkotika) och drogfria narkomaner med föreläsningar. När Nätverket Vileda tog över samordningen var socialtjänst och polis delägare i projektet även om det var nätverket som fick projektmedlen från Socialstyrelsen. Trots den utlovade samverkan var det svårt att få nätverksledare och föreläsare och trots att det var en gratisresurs var det ingen större efterfrågan på DUNK-programmet. Det kändes därför angeläget att med hjälp av en enkät undersöka vilka hinder som fanns och kanske hade myndigheterna sämre tilltro till en verksamhet som drevs av en frivilligorganisation.

Målgruppen för enkäten till professionella var alla inom respektive myndigheter som dels skulle kunna upptäcka en tonårings droganvändning, dels bli inbjudna till att delta i nätverksmöte pga att han/hon ingår i ungdomens myndighetsnätverk. Svarsfrekvensen var låg. 284 enkäter skickades ut och 109 svarade. Socialtjänsten är den enda myndighet som kommer över 50 % svarsfrekvens. Antagligen skulle polisen ha gjort det om inte två grupper av närpoliser skickat ett gemensamt svar för hela gruppen. Landstingets ungdomsverksamheter ligger lägst med drygt 20 % svarsfrekvens. 

Drygt 70 % av de professionella känner till DUNK-metoden och nästan 90 % vet vilken målgrupp DUNK riktar sig till. Cirka 80 % känner till vad ett nätverksmöte innebär men bara cirka 54 % vet vad DUNK-kursen innehåller. 19 personer uppgav att de hade deltagit i ett DUNK-ärende. 20 personer hade svarat på frågan Vad tyckte du?

Omdöme
Antal
Procent

Dåligt
1
5

Delvis bra
8
40

Bra
9
45

Utmärkt
2
10

Hur mycket respondenterna deltagit efterfrågades inte och inte heller om det var som föreläsare eller en del av nätverket. Omdömet kan grunda sig på från en till sju träffar. 

25 personer har föreslagit DUNK I något ärende. 73 har svarat nej och från 11 personer saknas svar. 

Den vanligaste orsaken till att inte DUNK använts är inga lämpliga ungdomar och bristande kunskap om metoden. Som redovisas ovan har en mängd informationsinsatser gjorts och två Upptäckarutbildningar genomförts som har riktat sig till ungdomsarbetare. Även en del andra svar tyder på för lite information t ex jobbar i skolan. Alla som upptäcker en ungdoms narkotikaexperiment kan föreslå DUNK, dvs det krävs inte att man arbetar med någon form av myndighetsutövning, ”Har inte kommit ihåg att det finns" svarar två personer.

För att undersöka intresset hos de myndighetspersoner som är presumtiva upptäckare av ungdomars narkotikaexperiment ställdes frågan om DUNK borde fortsätta och om programmet borde förändras eller drivas i annan regi. 95 personer svarade; 49 svarar ja, 1 nej och 45 vet inte. 

Anmärkningsvärt är att så många av de myndigheter som leder projektet tillsammans med Nätverket Vileda, dvs Polis och Socialtjänst är så osäkra. Skol- och fritidsgårdspersonal är mest övertygade om behovet av DUNK. En kommentar: ”Jag tror att det behövs”.

20 personer ansåg att Socialtjänsten skulle driva DUNK, 27 föredrog Nätverket Vileda och tre tyckte någon annan skulle driva DUNK. En svarande hade föreslagit KRIS. Ganska många hade kryssat både Socialtjänst och Nätverket Vileda vilket kan tolkas som att det ska fortsätta som tidigare, dvs samverkan. 57 personer hade svarat på frågan. Polis och Landstingsanställda föredrar Socialtjänsten medan Socialtjänst och skol- och fritidsgårdspersonal föredrar Nätverket Vileda. 

För att undersöka hur myndighetspersoner ser på frivilligorganisationernas sociala engagemang ställdes några påståenden som de fick ta ställning till. Cirka 74 procent anser att frivilligorganisationer ska hålla på med socialt arbete. Men bara 25 procent litar på att frivilligorganisationer håller på tystnadsplikt. Bara 37 procent tror att frivilligorganisationer har tillräcklig kunskap och cirka 60 procent anser att myndigheter är pålitligare. Cirka 64 procent håller helt eller delvis med om att anhöriga hellre vänder sig till myndigheter än till frivilligorganisationer. 68 procent anser helt eller delvis att ungdomar har större respekt för myndighetspersoner och bara drygt sex procent är övertygade om att det kan skrämma ungdomar och anhöriga att DUNK-programmet samarbetar med myndigheter.

Myndighetspersonerna visar stor tillit till varandra men är delvis skeptiska till frivilligorganisationers förmåga att utföra socialt arbete. Påstående gäller inte DUNK-programmet utan sociala insatser i allmänhet men kanske bidrar myndigheternas tveksamhet till att så få ungdomar motiverats till att delta i DUNK.

Om DUNK-programmet fortsätter är 24 personer säkra på att de kommer att använda DUNK och 70 personer svarar kanske. En majoritet anser att det också behövs ett alkoholinriktat program.

Ungdomar och deras närstående som har deltagit i DUNK-programmet anser att det ska fortsätta och en stor majoritet är mycket nöjda. Myndigheterna är tveksammare. Positiva förändringar har skett med både ungdomar och anhöriga. Nätverkspersonerna har fått kunskaper och anser sig oftast kompetenta att handskas med situationen själva, dvs empowerment. De flesta av ungdomarna har också tagit makten över sin situation och är målinriktade.

 Utvärderingen finns att köpa via Föreningen Enhörningen, Ö. Långg. 37 C, Sundsvall, tfn. 060-12 40 03.
